



# ОГНЕБОРЕЦ-СПАСАТЕЛЬ



ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ  
МЧС РОССИИ  
ПО ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ

Издается с июня 2007г.

## 30 АПРЕЛЯ 2014 ГОДА ИСПОЛНЯЕТСЯ 365 ЛЕТ СО ДНЯ ОБРАЗОВАНИЯ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ РОССИИ



### ПОЗДРАВЛЕНИЕ С ДНЕМ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ

**от начальника Главного  
управления МЧС России  
по Ярославской области**

Дорогие коллеги! От всей души поздравляю Вас с профессиональным праздником – с Днем пожарной охраны России!

В 2014 году Пожарная охрана России отмечает свой 365-ый день рождения. Мало служб и ведомств в России, которые могут гордиться столь долгой историей существования. А всё потому, что она всегда остается востребованной и жизненно важной!

День Пожарной охраны – это праздник сильных и отважных людей, которые не только следуют профессиональному долгу, но и по зову своего сердца всегда готовы прийти на помощь, рискуя собственной жизнью ради других. Профессия пожарного считается одной из самых опасных в мире, требует необыкновенного личного мужества и отваги. Работа в экстремальных условиях требует от огнеборцев умения быстро принимать решения, от которых зависит жизнь, здоровье и безопасность людей.

Желаю всем крепкого здоровья, дальнейших профессиональных успехов, удачи, везения и благополучия Вам и Вашим семьям!

**Олег Анатольевич Бочаров,**  
Начальник Главного управления МЧС России  
по Ярославской области



### Уважаемые сотрудники и ветераны пожарной охраны!

От имени Правительства Ярославской области и от себя лично поздравляю вас с профессиональным праздником!

Ваша профессия по праву стала символом героизма и пользуется глубоким уважением в обществе. Вы выполняете высокую миссию спасения человеческих жизней, являетесь примером бесстрашия, стойкости, самоотверженности, вселяете в людей уверенность, дарите надежду, предоставляете столь необходимую помощь оказавшимся в беде.

Слова искренней благодарности сем ярославским ветеранам противопожарной службы, и действующим сотрудникам.

По случаю празднования знаменательной даты – 365-летия пожарной охраны России примите пожелания крепкого здоровья, благополучия, большого человеческого счастья и успехов в службе!

С уважением, Губернатор Ярославской  
области С.Н. Ястребов



### Уважаемые сотрудники пожарной охраны!

От имени депутатов Ярославской областной Думы поздравляю вас с профессиональным праздником – 365-летием со дня образования Российской пожарной охраны.

Вы выбрали для себя нелегкое, но благородное дело - первыми приходить на помощь людям, попавшим в беду, спасать самое драгоценное в мире - человеческую жизнь.

Как и много лет назад, пожарные находятся в постоянной боевой готовности, несут свою нелёгкую, но почётную службу по обеспечению пожарной безопасности, ликвидации последствий аварий. Сегодня пожарная охрана одна из самых оперативных структур по оказанию экстренной помощи, обладающая квалифицированными кадрами, современной техникой.

Отвага, мужество, смелость, преданность делу - эти качества отличают тех, кто несет службу в подразделениях пожарной охраны. Уверены, что и впредь опыт, самоотверженность, решительность будут способствовать успехам в вашей нелегкой работе.

Примите искреннюю благодарность за профессионализм и честное исполнение служебного долга. Желаем вам крепкого здоровья, твердости духа, неиссякаемой энергии. Счастья, мира, добра Вам и Вашим семьям!

Председатель Ярославской областной  
Думы М.В. Боровицкий

**Пожарная служба Ярославской земли имеет богатую историю.**

С чего все начиналось? С Главного пожарного депо Ярославля, которое появилось в 1820 году на Семёновской площади (ныне Красной). Это было каменное двухэтажное здание с высокой деревянной каланчой, аркой с фасадной части. Все это здание занимали квартиры руководства пожарной команды: брандмейстера, механика паровой машины и мастерской, а также старшего служителя (унтер-офицера), который в отсутствие брандмейстера заменял его. Во дворе депо находились мастерская и кузница. В левой части здания располагались конные хода с двумя ручными насосами и бочками.

В июле 1909 года заложено и в 1911 году по проекту архитектора Григория Васильевича Саренко построено новое каменное здание Главного пожарного депо, обладающего большой архитектурной и градостроительной ценностью, представляющего образец стилевых изысканий в ярославской архитектуре начала XX века, в котором гармонично сочетаются приёмы модерна и неоклассицизма. Здание имело паровое отопление и электрическое освещение. Каланча была сложена из кирпича со смотровой площадкой. На первом ярусе находились помещения для пожарных бочек на конной тяге и для самих пожарных. Сейчас эти помещения используются по первому назначению, что является большой редкостью. Указом Президента Российской Федерации от 20 февраля 1995 года № 176 здание включено в Перечень объектов исторического и культурного наследия федерального (общероссийского) значения.

В 1913 году в Ярославле побывал царь Николай II, во время своего посещения он подарил брандмейстеру городской пожарной команды Н.А. Маныгину и механику ярославского пожарного депо П. Смирнову золотые и серебряные часы с изображением Государствен-

## История развития пожарной охраны



ного герба.

Создателем в 1887 году в Ярославле Вольного пожарного общества и его председателем был Иван Александрович Вахрамеев, самый богатый купец, меценат и глава города Ярославля в 1881-1887 и 1897-1905 годы.

К началу XX века город значительно увеличился, поэтому часть районов перестала быть видна с колокольни главного депо, что затрудняло работу по эффективному тушению пожаров. Появление в конце XIX века Вольно-пожарного общества частично позволило решить проблемы борьбы с огнём. Но оно не имело своего помещения, при участии Вахрамеева были оперативно собраны деньги и 28 августа 1904 г. в торжественной обстановке было заложено здание депо на Сенной площади (ныне площадь Труда), а 9 мая 1907 г. состоялось его торжественное открытие. Депо принадлежало вольно-пожарному обществу до 1918 г., после чего было передано профессиональной пожарной охране. Позднее в этом здании до 1971 года размещалась 2-я пожарная часть. В 1968 г. для СВПЧ-2 начинала строиться новое депо на 6 выездов на ул. Р. Люксембург. В августе 1971 г. строительство депо было закончено и 25 августа часть с площади

Труда передислоцирована в новое здание. До наших дней здание старого депо в первоначальном виде не сохранилось.

1 октября 1901 г. было открыто в Тверицах отделение ЯВПО. Пожарное депо в Тверицах существовало, но к началу XX века пришло в неисправное состояние, оно насчитывало 14 служителей и 7 лошадей. В марте 1911 г. был окончательно утверждён проект строительства пожарного депо в Тверицах, а к лету 1912 г. здание построили. Фасады его были просты и выполнены из нештукатуренного кирпича, впоследствии в нём располагалась ПЧ-4. В 1975 году в связи с расширением Заволжского района было решено построить новую пожарную часть № 4, её строительство началось в 1976 году и закончилось в 1978 году, а 6 марта 1986 года был осуществлён переезд в новое здание. А здание бывшей пожарной части в Тверицах было реконструировано, и 17 апреля 2009 года открыта муниципальная пожарная часть № 103.

11 июля 1912 года на собрании пожарных обсуждался вопрос об открытии отдела ВПО за Которосль. В 1912 году Н.Д. Раевский отстроил заново пожарную каланчу для Заоторосльской части городской пожарной команды.

20 января 1913 г. принято к сведению уведомление городской управы о желательности организации за Которослью отдела дружины. Пожарная дружина располагалась в одноэтажном кирпичном здании по адресу: ул. Большая Московская, д. 55. До 1956 года инспекции ГПН и военизированная пожарная команда существовали отдельно. 1956 год считается годом образования в Красноперекосском районе 3 самостоятельной военизированной пожарной части (инспекция объединяется с пожарной командой). Новое здание ПЧ-3 было построено в ноябре 1974 года на Силикатном шоссе, 18.

В связи со строительством крупных промышленных предприятий в Ярославской области создаются объектовые пожарные части, большинство из которых в 90-е годы прекратило своё существование или преобразовалось (в их числе ВПЧ-11 по охране завода СК-1 (ликвидирована), ППЧ-54 по охране судостроительного завода (оно возродилось как муниципальная пожарная часть № 101 по охране микрорайона Сокол), ППЧ-53 по охране Радиозавода (впоследствии как муниципальная ПЧ-31, потом федеральная ПЧ-31), ВПЧ-12 по охране шинного заво-

да (сейчас федеральная ПЧ-12), ППЧ-65 по охране завода Топливной аппаратуры, ППЧ-62 по охране завода дизельной аппаратуры (сейчас эта часть относится к ОФПС-3), ППЧ-52 по охране Ляпинской ТЭЦ и Среднего посёлка (ликвидирована), ППЧ-55 по охране фабрики и посёлка «Парижская Коммуна» (сейчас муниципальная пожарная часть № 102), ВПЧ-17 по охране завода «Лакокраска» (ликвидирована в 2002 г.), ППЧ-63 по охране моторного завода (в настоящее время относится к ОФПС-3), ВПЧ-23 по охране завода и посёлка «Резинотехника» (сейчас федеральная ПЧ-23).

С пуском первой очереди нефтеперерабатывающего завода в 1961 году была создана ПЧ-13. С развитием производства на территории завода строятся ПЧ-14 и ПЧ-15. Впоследствии в связи с взрывопожароопасной обстановкой были выстроены новые, более современные здания этих частей с большим количеством выездов пожарной техники.

В 2006 году в Ярославле была открыта первая муниципальная пожарная часть № 101, позднее № 102, 103, 104 по охране прилегающих территорий. В 2009 году создаются малочисленные пожарные части № 84 в Ростовском районе и № 76 в Угличском районе.

Служба до революции 1917 года была односменной, пожарные днём и ночью были на службе, отлучаться с территории части без разрешения пожарные не имели права. Только поочередно 1 раз в неделю они могли уйти на 2-3 часа в баню. 1 раз в месяц получали увольнительную те, кто «не провинился».

В 1923 году впервые за всю историю ярославской службы борьбы с огнём установлено трёхсменное дежурство, в начале 1993 года пожарная охрана переходит на четырёхсменное дежурство.

Оснащение пожарной техникой началось в 1922 г. Из автомобилей, найденных на свалке города, в мастерских были собраны

# на территории Ярославской области

и оборудованы под пожарные автомобили: 2 грузовика марки «Рено» и «Уайт» для доставки на пожар ручного насоса и цистерны с водой. В 1923 году появился первый настоящий пожарный автонасос марки «Фиат», тогда же была установлена прямая телефонная связь с крупными объектами города. И с этого года до 1929 происходит замена всей конной тяги на механическую. Таким образом, пожарная охрана была преобразована и переоснащена от ручного насоса до автонасоса и от лошади до автомобиля.

В 1929 году на Ярославской судовой верфи построен пожарный катер «Полундра» с мощным насосом.

В настоящее время появилась такая современная пожарная техника, как водопенные мониторы, пенноподъемники, новые пенные ходы, рукавные автомобили, автомобиль поисково-спасательный контейнерного типа, колесчатый подъемник, автомобиль первой помощи, автомобиль аварийно-спасательный на базе ракетного тягача, автоцистерна «Ураган» и другая техника.

В 30-х годах на пожарные части была возложена обязанность не только тушить пожары, но и проводить профилактическую работу, в штат частей в 1935 году была введена должность инспектора по вопросам профилактики пожаров.

Большое внимание 30-е годы уделялось боевой, политической и общеобразовательной подготовке пожарных. Развивается физкультура и спорт.

В годы Великой Отечественной войны личный состав переводится на казарменное положение, к работе привлекается много женщин и людей пожилого возраста.

В 1946 г. пожарная охрана военизируется – на пожарном появляется защитная армейская форма с погонами и знаками различия.

Пожарная охрана это не только техника и пожар-

ные депо, а люди, которые управляют механизмами, разрабатывают их, ежедневно рискуя жизнью, совершают подвиги.

Золотыми буквами в историю пожарной охраны Ярославской области внесено имя бедного крестьянина Ростовского уезда Ярославской губернии Василия Гавриловича Марина. Навестив родных, он вместе с братом в марте 1853 года отправился в Петербург. По дороге остановился в Москве, а в это время там горел Большой театр. Марин стал очевид-

конструктор, судостроитель из города Углич Василий Иванович Калашников, который создал первый пожарный паровоз «Князь Юрий».

В 1872 году в Ярославской городской пожарной команде служил топорником 19-летний В.А. Гиляровский - писатель и журналист, совершивший во время службы подвиг, за который был награжден медалью «За спасение погибавших».

В 1873 г. уроженец Романово-Борисоглебского уезда Эксакустоди-

династий. Среди них самая многочисленная династия Беловоиных, общий стаж которых в пожарной охране которых составляет более 200 лет. Такой же стаж имеет и династия Беловых-Боровковых-Елшиных. В различных подразделениях пожарной охраны Ярославской области служили и служат представители многочисленных династий Грибковых, Гогиных – Шумиловых а династия Канашенко-Хитровых имеет общий стаж службы в пожарной охране на настоящий момент 90 лет.



цем того, как три плотника театра, спасаясь от огня, выскочили на крышу. Двое рабочих, прыгнув вниз, разбились на смерть, третий остался на крыше, где ему угрожала неминуемая гибель. Марин смог спасти погибающего. Царь Николай 1 высоко оценил подвиг бедного крестьянина из Ярославской губернии Василия Гавриловича Марина, наградив его медалью «За спасение погибавших», Марину было вручено 150 рублей серебром, была опубликована статья в газете, выпущен праздничный подарочный плакат, была поставлена на сцене Московского театра пьеса «Подвиг Марина».

Уроженцем Ярославского края был выдающийся русский механик,

ан Арсентьевич Тепен усовершенствовал пожарную паровую машину – насос, изобретя новый поршень, препятствующий ссыханию труб летом и замерзанию их зимой, а в августе 1875 года на берегу Волги у Семёновского спуска (ныне Красный съезд) машина была испытана.

Интересен жизненный путь Александрова Василия Александровича, 1862 года рождения, Героя Труда, 55 лет проработавшего в городской пожарной команде и половину из них – каланчовым на пожарной каланче. За исключительно честную и самоотверженную работу награжден нагрудным знаком народного комиссариата Внутренних дел РСФСР.

Немало в Ярославской области пожарных

Многие пожарные Ярославского гарнизона были награждены правительственными орденами и медалями, в том числе и посмертно.

Как традиция ежегодно весной проводится спортивное двоеборье: подъем по штурмовой лестнице и преодоление 100-метровой полосы с препятствиями, посвященное памяти погибших второго февраля 1985 года при исполнении служебных обязанностей пожарных СВПЧ-3 Евгения Юрьевича Яковлева и Владимира Борисовича Тарасова.

Такие сотрудники пожарной охраны как Шешин Валерий Михайлович, Малов Николай Васильевич и Дмитриев Павел Валентинович имеют по две награды: медаль «За отвагу

на пожаре» и Орден Мужества.

В настоящее время в области возрождается работа с детьми, создаются кадетские классы под кураторством работников пожарной охраны в целях оказания практической и методической помощи руководителям кадетских классов по организации дополнительных занятий, которые обучают детей навыкам работы с пожарным оборудованием. Ежегодно проводятся соревнования учащихся «Школа безопасности», полевых лагерей «Юный спасатель», соревнования по пожарно-прикладному спорту, конкурсы детского творчества и викторины на противопожарную тематику. В Ярославской области на базе 7 средних общеобразовательных учреждений создано и функционирует 22 кадетских класса «Юный спасатель-пожарный», на базе 8 общеобразовательных учреждений – 8 кружков «Юный спасатель», 1 кружок «Школа выживания». Классы появились в школах № 48, 68, 72, 76, 87 Ярославля и школе № 26 г. Рыбинска и № 5 г. Углича. Традиционными становятся праздник «Посвящение в кадеты «Юный спасатель-пожарный» в преддверии Дня спасателя и подведение итогов конкурсов детского творчества в центре противопожарной пропаганды и общественной связей.

Также ежегодно Главным управлением МЧС России по Ярославской области проводятся конкурсы профессионального мастерства и спартакиады, чествования ветеранов Великой Отечественной войны, гражданской обороны и пожарной охраны.

В разные годы пожарная охрана являлась частью различных министерств (НКВД, министерства жилищно-коммунального хозяйства, МВД, и с 2003 года – МЧС), но, несмотря на это, она выполняла и выполняет функции по защите личности, имущества, общества и граждан и государства от пожаров.

**Марина ШАРКОВА,**  
начальник Центра противопожарной пропаганды и общественных связей ФГКУ «1 ОФПС по Ярославской области»



ДПО

**18 марта в Ярославле прошли финальные соревнования по пожарно-прикладному спорту среди дружин юных пожарных. Команды Ярославской и Вологодской областей померились силами в крытом спортивном манеже при пожарной части №4 в Заволжском районе Ярославля. Это была ответная встреча — в январе подобные соревнования в Вологде окончились победой ярославской команды.**

Как отметил председатель Ярославского регионального отделения Всероссийского добровольного пожарного общества Геннадий Иванович Милованов, эти соревнования знаменательные — они посвящены 365-летию пожарной охраны России, которое страна будет отмечать 30 апреля. Именно в этот день в 1649-м году было положено начало истории пожарной охраны России принятием «Наказа о градском благочинии», устанавливающего строгий порядок при тушении пожаров в Москве. В Наказе были заложены основы профессиональной пожарной охраны: создан оплачиваемый штатный состав, введено постоянное дежурство в виде объезда города, предусмотрено использование при тушении механизированных водолливных труб, объезжим предоставлено права наказания жителей города за нарушения правил обращения с огнем. Служба Градского благочиния по борьбе с пожарами была введена сразу и в других городах Руси.

Сегодня Государственная противопожарная служба — это мощная оперативная служба в составе МЧС России, обладающая квалифицированными кадрами, современной техникой, имеющая развитые научную и учебную базы. Подразделения службы ежегодно совершают около двух миллионов выездов, при этом спасают от гибели и травм на пожарах более 90 тысяч человек.

Однако как бы ни были профессиональны и хорошо подготовлены сотрудники противопожарной службы, одним им стихию огня не укротить. И тут на помощь пожарным как раз и приходят члены добровольного пожарного общества, которые ведут большую общественно полезную и социально значимую деятельность в сфере пожарной безопасности и защиты от чрезвычайных ситуаций. В частности, организуют профилактическую работу среди населения, начиная с младшего школьного возраста, а также оказывают существенную поддержку пожарно-прикладному виду спорта, направляя на эти цели всю заработанную Обществом прибыль. О масштабах проводимой работы говорят такие цифры: Всероссийское добровольное пожарное общество насчитывает 80 региональных отделений, в которых состоят 200 тысяч человек, и 22 тысячи дружин юных пожарных.

## В Ярославле соревновались юные пожарные

Ярославское областное отделение Всероссийского добровольного пожарного общества также имеет свою историю. Впервые предложение об устройстве в Ярославле Вольно-Пожарного общества (ЯВПО) было высказано на собрании городской думы 20 января 1884 года. А уже 16 января 1887 года Устав ЯВПО был утвержден министром внутренних дел России, отпечатан и распространен среди населения. 29 июля 1887 года в Ярославле прошло первое собрание ЯВПО, учрежденного в соответствии с Уставом «... для помощи во время пожаров как тушением огня, так и спасением имущества и самой жизни людей». А первым председателем правления ЯВПО стал его основатель, почетный гражданин города купец и меценат Иван Александрович Вахрамеев.

О работе регионального отделения в наши дни рассказывает Геннадий Иванович Милованов:

— ВДПО является негосударственной, некоммерческой общественной организацией. В соответствии с Уставом все доходы и прибыль от предпринимательской деятельности Общества используются только для решения задач в области пожарной безопасности. Таким образом, зарабатывая деньги производственной деятельностью по выполнению всех видов противопожарных работ и услуг, мы получаем возможность влиять на формирование общественного сознания и гражданской позиции населения — и в первую очередь детей и молодежи — в области пожарной безопасности. Для этого нами проводится огромный комплекс социально-значимых культурно-массовых и спортивных мероприятий. Среди традиционных ежегодных мероприятий — конкурс детского рисунка и областной КВН на противопожарную тематику, лектории, конкурсы, викторины и другие мероприятия. Я могу с полной ответственностью заявить, что Ярославская областная общественная организация ВДПО стремится делать все возможное, чтобы максимально влиять на противопожарную обстановку в регионе. И сегодня, присутствуя на соревнованиях дружин юных пожарных, мы видим результаты нашей работы по поддержке детского и юношеского пожарно-прикладного спорта.

Этот вид спорта называется прикладным, так как включает в себя комплексы разнообразных приемов, используемых в практике тушения пожаров. Здесь есть свои типичные упражнения, помогающие стать настоящим спортсменом, способным вытащить из огня человека, быстро сориентировавшись в ситуации.



Так, на прошедших соревнованиях команды Ярославской и Вологодской областей выполняли два вида упражнений — прохождение стометровки с препятствиями и подъем по штурмовой лестнице.

Как мы сами убедились, 100-метровая полоса с препятствиями требует от спортсмена не только хорошей физической подготовки, но и полной концентрации сил и внимания. Чтобы успешно ее преодолеть, необходимо обладать скоростью спринтера и ловкостью гимнаста. После старта спортсмен преодолевает — в зависимости от возрастной группы) полутора- или двухметровый забор, подхватывает 2 пожарных рукава, весом 5 кг., пробегает по бревну (буму), после чего присоединяет один рукав к разветвлению, стоящему на беговой дорожке, а другой к стволу, прикрепленному к поясу спортсмена, и только потом, разматывая рукав, пересекает финишную линию. И сделать все это нужно очень быстро: норматив мастера спорта, к которому, по их собственному признанию, стремились участники старшей возрастной группы, отводит на все упражнение 16,6 секунды.

Не менее сложен подъем по штурмовой лестнице. У разных возрастных групп это упражнение выглядит по-разному. Младшие просто поднимаются по уже установленной на учебной башне лестнице на высоту второго этажа, спортсмены средней группы стартуют с лестницей, устанавливают ее и поднимаются на ту же высоту, а вот старшие участники с помощью переносной лестницы штурмуют еще и третий этаж. Все это, естественно, на скорость.

А в целом нашим юным спортсменам повезло: их воспитывают и тренируют квалифицированные тренеры, асы своего дела. Помимо Валерия Орлова это Николай Иванович Дерябин, удивительный человек, посвятивший жизнь пожарно-прикладному спорту и основавший целую династию

спортсменов. Его сын неоднократно становился чемпионом и рекордсменом России в составе сборной команды Московской области, а внук Вадим начал выступать на соревнованиях с семи лет. В «портфолио» у Николая Ивановича, заслуженного тренера России, мастера спорта международного класса, тренера ярославской сборной и юношеской сборной страны, 13 чемпионов России, 4 чемпиона мира, один из которых стал чемпионом мира дважды. Буквально на днях Николай Иванович уезжает на сборы в Краснодар, где будет готовить юношескую сборную России к участию в чемпионате мира в Чехии.

Как рассказал нам Николай Иванович, сейчас у него тренируются 22 юных спортсмена от 12 до 18 лет. Среди них есть и девочка — Алена Румянцева. Она стала первой «ласточкой» — набор в команду девочек запланирован на следующий год. Тренировки спортсменов проходят 5-6 раз в неделю по полтора-два часа. Такие нагрузки, по мнению тренера, оправданы — ведь если человек хочет добиться результатов, нужно выкладываться по полной и не жалеть себя.

Но вот соревнования подошли к финалу. На этот раз в командном зачете победила команда из Вологды: ее спортсмены оказались сильнее в младшей и средней возрастных группах. Но зато в старшей группе первые места в обоих упражнениях завоевали ярославцы Артем Барушков и Владислав Евстигнеев. Оба победителя планируют и дальше связать свою жизнь и с пожарно-прикладным спортом, и с профессией спасателя и планируют поступать в Ивановский институт ГПС МЧС.

А гости Ярославля, в свою очередь, поблагодарили хозяев за радушный прием, отметили хорошую оснащенность спортивного манежа, в котором проходили соревнования, а также выразили уверенность, что подобные дружеские встречи станут в дальнейшем доброй традицией.

## Открытие спартакиады Ярославского территориального гарнизона

13 февраля 2014 года состоялись соревнования по лыжным гонкам, традиционно открывающие спартакиаду федерального государственного учреждения «1 отряд федеральной противопожарной службы по Ярославской области».

Состязания проходили в двух видах: личное первенство и эстафета среди подразделений отряда. Для выявления сильнейших в личном первенстве, мужчинам предстояло преодолеть трехкилометровый, а женщинам километровый рубеж лыжной трассы.

В командном первенстве фаворитами стала команда пожарной части № 23. Второе место завоевали лыжники 20 пожарной части, третьей место - команда ПЧ-1.

В личном первенстве первое призовое место среди представительниц прекрасного пола по праву досталось фельдшеру специализированной части по тушению крупных пожаров № 24 Наталье Муратовой. Второй к финишу пришла диспетчер пожарной части № 2 Анна Носова. Третье место - у старшины пожарной части № 3 Маргариты Евлампиевой.

Наилучшие результаты в забеге среди мужчин показали сотрудники пожарной части № 23, распределив между собой призовые места следующим образом:



1 место - командир отделения Ринат Сафаров,  
2 место - командир отделения Павел Нагибин,  
3 место - старший инструктор по вождению пожарной машины - водитель Сергей Бобринко.

На церемонии награждения победителей начальник ФГКУ «1 отряд федеральной противопожарной службы по Ярославской области» Олег Беловошин отметил, что все участники соревнований показали высокие результаты, отличную спортивную подготовку и волю к победе, а также активное участие дам, являющихся опорой всей службы.

После соревнования участники мероприятия собрались у полевой кухни, где каждый желающий мог отведать армейской каши и согреться горячим чаем с вкусными пирогами.

**Вера Зубкова, инспектор отделения организации службы и пожаротушения ФГКУ «1 ОППС по Ярославской области»**

## Благодарность Ярославским огнеборцам

В адрес Главного управления МЧС России по Ярославской области пришло благодарственное письмо от жительницы поселка Поречье-Рыбное Ярославской области.

В 08 часов 26 минут 10 февраля 2014 года в оперативную дежурную смену Центра управления в кризисных ситуациях Главного управления МЧС России по Ярославской области поступило сообщение о пожаре в дачном доме в поселке Поречье-Рыбное Ростовского муниципального района.

На место происшествия незамедлительно выехали огнеборцы пожарной части 57 ГКУ ЯО «Отряд противопожарной службы №19». Две единицы техники и шесть человек личного состава сосредоточились на пожаре.

Главными задачами прибывших огнеборцев были экстренная эвакуация жильцов из задымленной зоны и недопущение распространения пожара.

Благодаря оперативным и



слаженными действиями пожарных возгорание было ликвидировано в считанные минуты, гибели и травматизма людей не допущено.

Огнем была повреждена внутренняя отделка помещения на площади 30 кв.м.

Жительница Ростовского МР выразила благодарность пожарным ПЧ-57 за оперативное реагирование и своевременно оказанную помощь.

**Пресс-служба Главного управления МЧС России по Ярославской области**

## Социальная акция «Лед тронулся» в Ярославской области

5 марта 2014 года Ярославским отделением государственной инспекции по маломерным судам МЧС России по Ярославской области совместно с ГКУ Центром Гражданской Защиты мэрии г. Ярославля и ГКУ ЯО «Центр обеспечения действий по ГО и ЧС» на акватории реки Волга проведена совместная акция «Лед тронулся».

Более ста учащихся образовательных учреждений Ярославской области собрались для этого увлекательного мероприятия. Акция началась с торжественного построения участников акции на плацу ярославской парусной школы. Открыл социальную акцию заместитель начальника отдела ГИМС МЧС России по Ярославской области Виктор Полтавский.

Для детей сотрудниками центра гражданской защиты и поисково-спасательного отряда было развернуто два учебных места, где на практике спасатели продемонстрировали действия по спасению утопающего на воде, оказанию первой помощи пострадавшему, поиску утонувшего, а также по поднятию тела с грунта.

Особый интерес у ребят вызвала экипировка и снаряжение водолазов, с которым каждый желающий смог ознакомиться поближе.



Третье учебное место было организовано инспекторским составом ярославского отделения ГИМС, на котором организаторы провели беседу на тему «Безопасности пребывания на водных объектах», показали учебный фильм «Лед тронулся», а также обучили детей правилам самостоятельных действий в случае провала под лед и оказания первой помощи.

В завершении социальной акции все желающие смогли прокатиться на катере на воздушной подушке «Хивус-6».

На итоговом построении педагогам образовательных учреждений вручили благодарственные письма от сотрудников регионального МЧС ГИМС за содействие в воспитании подрастающего поколения.

**Михаил Зверев, пресс-служба Главного управления МЧС России по Ярославской области**

## Турнир по зимней рыбалке в Ярославле

В Ярославле состоялся турнир по зимней рыбалке среди членов ЯОО ООО «Российский Союз ветеранов Афганистана» с участием инспекторского состава Ярославского отделения ГИМС Главного управления МЧС России по Ярославской области.

8 февраля 2014

года в заливе у водно-спортивного клуба «Адмирал» на реке Которосль инспекторский состав Ярославского отделения ГИМС Главного управления МЧС России по Ярославской области совместно с Центром гражданской защиты г. Ярославля обеспечивал безопасность при проведении турнира по зимней рыбалке, посвященном 25-й годовщине вывода советских войск из Афганистана.

В рыбалке приняли активное участие члены главного инициатора данного мероприятия Ярославской областной - организации Общероссийской общественной организации «Российский Союз ветеранов Афганистана».

По результатам контрольного взвешивания улова среди семнадцати участников проводимого турнира был выявлен заслуженный победитель.

**Михаил Зверев, пресс-служба Главного управления МЧС России по Ярославской области**



## В огне не горим, в воде не тонем!

5 марта 2014 года в городе Рыбинск Ярославской области прошли соревнования по плаванию на первенство Главного управления МЧС России по Ярославской области. Местом проведения соревнований стал плавательный бассейн «Сатурн».

Данные соревнования посвящены памяти погибшего сотрудника пожарной охраны города Рыбинска Александра Фролова. 6 марта 1997 года старшина внутренней службы Александр Фролов погиб при исполнении служебных обязанностей во время тушения пожара в деревне Костино Рыбинского района.

Открыл соревнования начальник второго отдела федеральной противопожарной службы Владимир Курников. Он дал напутственные слова участникам соревнований

и пожелал всем отличных результатов.

Всего в соревнованиях приняли участие более 50 участников из разных районов области. Результаты подводились как в личном, так и в командном первенстве. Стоит отметить, что обязательным условием для команд было участие женщины на первом этапе. Так же женщины соревновались и в личном зачете.

По итогам соревнований в общекомандном зачете среди областных подразделений первое место заняла команда отряда противопожарной службы №9, второго место удостоилась команда ЦЗГ г. Ярославль, третье место заняла команда отряда противопожарной службы №5.

Среди федеральных подразделений третье место заняла команда отряда федеральной противопо-



жарной службы №3, второе место заняли хозяева соревнований - представители отряда федеральной противопожарной службы №2 и лидером соревнований стала команда 1 ОФПС.

Все победители получили кубки и грамоты Главного управления МЧС России по Ярославской области.

**Екатерина Смылова, пресс-служба Главного управления МЧС России по Ярославской области**

## Их мечта сбылась!



Для знакомства с одной из самых героических профессий к работникам пожарной части №28 города Переславль-Залесский Ярославской области в гости пришли воспитанники подготовительной группы детского сада «Светлячок».

Как вести себя при пожаре самим и как помочь другим людям – об этом молодому поколению лучше всего смогут объяснить только сами пожарные. Практика показывает, что общение с детьми напрямую является более результативным, так как дошкольники лучше усваивают информацию, основанную на личном опыте.

В данной экскурсии участвовали также инспектора районного отдела надзорной деятельности. Для ребят была организована увлекательная экскурсия, в ходе которой рассказали о работе пожарной части, показали диспетчерскую, где принимают сообщения о произошедших пожарах, но самым интересным стало посещение гаража.

В первую очередь малышей заинтересовали, конечно же, пожарные машины. Им дали возможность не только рассмотреть их, но и самим посидеть в кабинах. В боксах для техники был проведен осмотр боевой одежды, пожарно-спасательного инвентаря. Кое-что из экипировки детишкам удалось примерить и на себя.

Но самый большой восторг у дошколят вызвала подача воды на тушение условного пожара. Тут уж ребята почувствовали себя настоящими пожарными!

«Сегодняшняя экскурсия стала для нас настоящим праздником. Деткам было очень интересно, увлекательно и познавательно!» - поделилась своими впечатлениями Анжела Сорокина, воспитатель детского сада «Светлячок».

«Мне понравилось всё!», «А мне понравились пожарные машины», «А мне тушить» - наперебой рассказывали мальчишки и девчонки.

По словам самих огнеборцев, таким гостям в части они всегда рады. И не только потому, что прививать понятия о пожарной безопасности надо с самых ранних лет, но и не менее важно дать малышам правильное представление о такой почетной и ответственной профессии, как пожарный. Каждый раз профессиональные огнеборцы надеются на то, что именно их экскурсии и работа с детьми повлияют на их будущее, вызвав желание вступить в ряды МЧС России.

**Анастасия Иванова, пресс-служба Главного управления МЧС России по Ярославской области**

## В Ярославской области состоялись сборы по вопросам обеспечения безопасности жизнедеятельности населения в 2014 году

5 февраля 2014 года в Некрасовском муниципальном районе Ярославской области состоялись сборы руководителей органов местного самоуправления муниципальных образований области (далее - ОМС) по вопросам обеспечения безопасности жизнедеятельности населения в 2014 году.

Мероприятие проводилось с целью повышения эффективности взаимодействия ОМС, федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти Ярославской области по решению поставленных задач в рамках деятельности единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций (далее - РСЧС), оказания методической помощи главам МО, обмена передовым опытом, выявления и повышения уровня профессиональной подготовки глав в части обеспечения безопасности жизнедеятель-

ности населения.

В сборах приняли участие все главы местных администраций, а также должностные лица Главного управления, территориальных органов федеральных органов исполнительной власти и органов исполнительной власти Ярославской области, решающие задачи в рамках деятельности РСЧС.

На сборе рассматривались вопросы создания и организации работы при органах местного самоуправления: координационного органа РСЧС (в пределах муниципального образования) и постоянно действующего органа управления РСЧС, специально уполномоченного на решение задач в области защиты населения и территории от ЧС и (или) гражданской обороны.

Помимо этого, затронуты вопросы обеспечения первичных мер пожарной безопасности в границах муниципальных образований; создания условий для организации

добровольной пожарной охраны, а также для участия граждан в обеспечении первичных мер пожарной безопасности в иных формах; организации обучения населения способам защиты и действиям в случае возникновения ЧС и мерам пожарной безопасности; обеспечения готовности к мероприятиям по оповещению и информированию населения в местах массового пребывания людей и обеспечения готовности к проведению эвакуационных мероприятий в случае возникновения ЧС.

Проведение сборов осуществляется ежегодно в течение I квартала. Работа по организации сборов в Ярославской области проводится Главным управлением регионального МЧС во взаимодействии с ОМС МО и исполнительными органами государственной власти.

**Екатерина Смылова, пресс-служба Главного управления МЧС России по Ярославской области**

## Проведение тренировки на территории ОАО «Славнефть-Ярославнефтеоргсинтез»

В целях отработки организационных, управленческих и технических навыков при тушении пожаров и проведении аварийно-спасательных работ 27 февраля 2014 была проведена тренировка по ликвидации чрезвычайной ситуации, вызванной аварией железнодорожного транспорта в Ярославской области на объекте ОАО «Славнефть-Ярославнефтеоргсинтез».

По замыслу учений, в 11.00 27 февраля 2014 года в оперативную дежурную смену Центра управления в кризисных ситуациях Главного управления МЧС России по Ярославской области поступило сообщение об опрокидывании и разгерметизации 2-х железнодорожных цистерн с последующим возгоранием на площади 100 кв.м, с угрозой распространения огня на основной железнодорожный состав и находящиеся рядом емкости с нефтепродуктами.

Незамедлительно к месту

происшествия были направлены подразделения местного гарнизона пожарной охраны, а также, с целью координации действий сил и средств был развернут подвижный пункт управления оперативного штаба Главного управления МЧС России по Ярославской области. На месте происшествия работали оперативные группы Главного управления, местного гарнизона пожарной охраны, комиссия по предупреждению и ликвидации ЧС и обеспечению пожарной безопасности, территориальный центр медицины катастроф, а также представители федеральной и территориальной подсистемы РСЧС Ярославской области.

В ходе проведения тренировки проверялись и отработывались организационные и практические навыки при тушении пожара; определялась достаточность и эффективность технических средств для тушения возгорания; отработывались имеющийся план тушения пожа-

ра; совершенствовались организация работ по тушению пожаров, а также взаимодействие работников объекта с подразделениями противопожарной службы и поисково-спасательными формированиями Ярославской области. Отработывались сигналы оповещения и эвакуации людей при пожаре, также проводилась работа по подготовке сотрудников подразделений и объекта к работе в экстремальной ситуации.

Силами и средствами, привлеченными для ликвидации условной чрезвычайной ситуации, пожар был ликвидирован. Утечка нефтепродукта из резервуара устранена. Поставленные в ходе учения задачи были выполнены, цель достигнута.

**Александр Кольцов, инженер отделения организации службы и пожаротушения ФГКУ «1 ОФПС по Ярославской области»**

## КОЛОНКА ПСИХОЛОГОВ

**Рисование развивает и сердце человека, и мышление.**

**Не обязательно быть художником, но все великие люди рисовали. Советую всем — и детям, и взрослым — рисовать. Язык цвета и линии не сможет скрыть душу художника.**

**Что в душе, то и на картине! (З.Церетели)**

О пользе рисования для детей мы слышали и знаем много. Посредством рисования у детей развивается память, мышление, внимание, фантазия, воображение и даже снимается стресс. Но рисовать полезно не только детям!

Многие взрослые отказывают себе в удовольствии рисовать, полагая, что этим могут заниматься только одаренные люди, а остальным лучше и не пытаться, потому что всё равно ничего хорошего не получится. Какое же это заблуждение!

Рисование — это полноценное средство самовыражения. С помощью рисунков мы можем получить ответы на свои вопросы — достаточно просто начать двигать рукой, позволяя любимым картинам, приходящим на ум, вылиться на бумагу. Нужно просто не бороться с порывами что-нибудь нарисовать, не думать о том, что ничего не получится. Ведь главное, что дарит нам рисование — это еще одна возможность получать удовольствие — кому-то от процесса рисования, кому-то от работы с кистями и красками, кому-то от осознания, что начинается получаться то, что не получалось нарисовать раньше. Тем более, что в процессе рисования из головы совершенно уходят посторонние мысли, прекращается внутренний диалог, привычные проблемы и заботы на время забываются. И в таком лёгком состоянии проходят часы, время летит незаметно. Это же потрясающая возможность вспомнить давно позабытое состояние беззаботности, тотальной погруженности, вовлеченности в процесс, почувствовать огромное удовольствие от того, что ты находишься в настоящем моменте и проживаешь его полно, как в детстве — без остатка и компромиссов.

Рисование — это отличный способ не только поднять настроение, но и провести время с пользой — посмотреть на мир другими глазами, открыть в себе новые возможности, и даже вспомнить себя!

**Что означают наши рисунки на полях?**

Вы когда-нибудь обращали внимание, как говорящий по телефону человек что-то рисует на листке бумаги? Наверняка вы сами тоже вырисовываете в записной книжке какие-нибудь буквы или закорючки во время продолжительного разговора. Рисунки на полях тетради представляет большой интерес для психологов. А что рисуете вы?

# О пользе рисования



Люди, изображающие рисунки на полях, чаще всего делают это бессознательно. В связи с этим, немецкими учеными был проведен эксперимент, в котором принимало участие около тысячи человек разного возраста, пола и социального статуса. В течение года психологами собирались и анализировались рисунки, сделанные этими людьми во время разговоров по телефону, во время совещаний, ожидания какого-то мероприятия и т.д.

В конце эксперимента ученые пришли к однозначному выводу: по изображению на бумаге можно судить об эмоциональном состоянии человека, о его отношении к происходящему, привычках и стиле жизни.

Рисунки на полях выражают внутренний мир человека и его чувства. Каким образом? Любая наша мысль, представления и процессы в психике заканчиваются движением. Все наши страхи, эмоции, бессознательные желания накапливаются в виде энергии в мускулатуре, и рука сама с помощью рисунка выплескивает накопившееся на поверхность листа.

По понятным причинам, сюжетов и вариантов рисунков может быть бесконечное множество. Но некоторые примеры могут прояснить ситуацию в их интерпретации.

## Рисунки на полях тетради

Личные подписи, машинально проставленные на бумаге, свойственны эгоцентричной и тщеславной натуре. Большое количество выведенных подписей говорит о том, что человек сильно заиклен на собственной персоне.

Как правило, листья, цветочки, солнце изображаются добрыми и мягкими людьми. Они любят помогать окружающим. Но частое рисо-

вание цветочков говорит о том, что человеку не хватает внимания, нежности и дружеских отношений.

Изображения лиц, профилей, человечков указывают на общительную натуру с «широкой душой». Но такие люди отличаются переменчивостью настроения. А вот если автор выводит на полях устрашающие и безобразные рожицы, то, скорее всего, он чем-то расстроен или недоволен.

Комический образ клоуна говорит о стремлении избежать собственную неполноценность, желание скрыться за несуществующим образом. А вот изображенный робот или кукла говорят о давлении со стороны окружающих и их чрезмерном контроле над «художником».

Рисунки на полях в виде геометрических фигур, квадратов, треугольников и т.д. указывают на способность автора к лидерству и к умению руководить. Заштрихованность фигур и украшение их правильным орнаментом говорит о способности организовывать и планировать свою деятельность.

Звезды присущи оптимистам и людям, которые не боятся трудностей, а замкнутые круги говорят о людях с высокими духовными целями. Связанные между собой окружности или вписанные одна в одну — четкий признак отсутствия внимания, одиночества, стремление к дружескому участию и присоединению.

Часто у холостяков или одиноких женщин встречаются в виде зарисовок на полях домашняя мебель. Все это говорит о желании обрести семейное тепло и домашний уют. А вот домики изображаются теми людьми, у которых все разложено по полочкам, и они уверены в себе.

Изящные, изогнутые или выющиеся линии присущи людям,

способным непринужденно вести беседу. Они любознательны и тактичны.

Разукрашенные зверушки, рыбки говорят о хорошем чувстве юмора и умению оптимистично смотреть в будущее, а вот рисунки перьев, крыльев присущи скорее людям непредсказуемым, возможно даже легкомысленным. Маска говорит о скрытности и осторожности автора.

Изображения различных игр вроде «крестиков-ноликов» или «морского боя» верный признак спортивного духа соревнований, готовности к конкуренции, оптимизма.

Рисунки на полях тетради в виде непрерывных волнистых линий, нот, скрипичного ключа указывают на хороший вкус, склонность к получению эстетического удовольствия.

Сердечками увлекаются романтичные и сентиментальные натуры, которые в данный момент могут быть влюблены.

Симметричные рисунки на полях, похожие на узоры на обоях, скорее всего свидетельствуют о скуке или недоверии образу жизни, который хотелось бы разнообразить.

Спираль рисуют люди, которые заняты решением какой-то проблемы, а сетка, крестики, шахматные поля говорят о том, что человека тяготит какая-то ситуация. Такие люди склонны держать в себе обиду и раздражение, могут страдать от каких-то скрытых комплексов.

Капли, вода, вытянутые рисунки с главными линиями изображаются обычно людьми с меланхолическим или флегматичным характером.

Траектория рисунка стрелы зависит от её направления. Если стрела смотрит вниз — автор ориентируется на себя, вверх — на других людей, налево — заиклен на прошлом, направо — мысли о будущем.

При анализе рисунка стоит обратить внимание на технику его исполнения. Четко нарисованные изображения без лишнего штрихов — признак уверенного в себе человека. Слабые контуры рисунка свидетельствуют о быстрой утомляемости, безынициативности, а штриховка — о нервном состоянии.

Рисунки на полях тетради могут многое рассказать о ваших родных, близких, коллегах.

Что бы ваши рисунки ни символизировали, не пугайтесь, продолжайте и дальше выражать свои чувства на бумажном листке. Это является одним из эффективных способов эмоциональной разрядки! Ведь даже самые незатейливые рисунки способствуют уменьшению напряжения и помогают оформить свои мысли. А это — очень хорошо!

Удачи в экспериментах!

**М.С. ЧИРКОВА,**  
психолог ФГКУ «4 ОФПС по Ярославской области»

### Учредители:

Главное управление МЧС России по Ярославской области;  
Ярославское областное отделение Общероссийской общественной организации ВДПО

### Адрес

редакции:  
150000, г.Ярославль,  
Красная пл., 8, пресс-служба.  
Телефон: (4852) 79-08-42  
E-mail: goor8@mail.ru

### Ответственный за выпуск:

Зверев Михаил  
Над выпуском работала:  
Екатерина Смыслова

### Отпечатано

ОАО «Полиграфия»  
1500000, г.Ярославль  
Ул.Республиканская, 61 т.  
(4852) 32-80-96  
Заказ №963. Тираж 999 экз.